国际竞争背景下中国企业的品牌之路

 大亚——新华企业发展论坛（系列三）成功召开
2006年10月25日，由新华社上海分社主办，大亚科技集团有限公司协办的“大亚——新华企业发展论坛（系列之三）”在上海宛平宾馆成功召开。本次论坛的主题为“国际竞争背景下中国企业的品牌之路”，邀请了著名品牌战略专家余明阳教授、顾环宇先生、翁向东先生，同时邀请了优秀的民营企业代表——恒源祥（集团）有限公司，专家对话企业家，理论结合实际，头脑激荡，气氛热烈，形成了良好的互动。

大亚——新华企业发展论坛旨在利用新华社丰富的资源，探讨热点问题，发布权威信息，推动企业发展，促进企业交流，提升企业知名度。该论坛集政府权威人士、知名专家、新华社经济分析师和企业四位一体，突出前沿、热点和务实的特点。该论坛已成功举办了两次，以金融改革与企业发展为主题，邀请了常修泽、吴晓求、华民、王新奎、王德培等著名专家，以及柯达、西门子、恒源祥、大亚集团等知名企业，探讨了在新的宏观环境和国际竞争背景下，企业增长模式的转变、经营战略调整等问题，反响热烈。

面对日趋激烈的市场竞争和我国加入WTO所带来的巨大冲击，实施名牌战略、充分重视自主品牌的培育和保护，增强企业的技术开发和创新能力，向自主品牌要竞争力是我国一项重大战略决策与部署，是我国全面建设小康社会的一项十分迫切的重要任务。当前，企业界流传着这么一句话：一流企业卖品牌，二流企业卖产品，三流企业卖劳力，品牌已成为新时代企业核心竞争力的集中体现。然而，我国的品牌现状却不容乐观。我国不少企业在技术、工艺、设计、设备等方面已经具备了挑战世界品牌的能力，但是在品牌建设方面还存在不少问题，知名品牌数量少，影响力小，缺乏国际知名品牌。尽管世界的任何一个角落都有中国产品，但我们的品牌建设还处于起步阶段，自主品牌的附加值仍然偏低，品牌目前仅仅体现为一个商标。大亚——新华企业发展论坛（系列之三）正是以此为主题，探讨国际竞争背景下中国企业的品牌之路。

联合国国际信息科学院（IIA）院士、中国策划研究院院长、中国市场学会品牌战略委员会主任、上海交通大学品牌战略研究所所长，上海交通大学管理学院教授、博士生导师余明阳老师，首先分析了中国企业品牌战略的沿革，从80年代杂牌与杂牌的混战，到90年代名牌对杂牌的淘汰战，再到21世纪初期名牌与名牌的遭遇战，从而引出在国际竞争的大背景下，中国企业要如何应对以及赢得品牌之战。余明阳教授着重从品牌战略的定位、品牌战略的团队营造和品牌战略的构成要素三个方面，深入浅出地分析了构筑强势品牌的基础。演讲结合了大量丰富的国内外品牌案例，总结提炼出四点对企业有重要借鉴意义的结论。

新华社《中国名牌》杂志总编辑、著名品牌专家、商务部品牌万里行专家委员会委员、多家世界500强企业中国区品牌管理顾问顾环宇先生长期从事与品牌战略及管理、品牌整合营销传播相关的研究及报道工作，其首创的“度量品牌力理论”在业界有相当的影响。演讲中，顾环宇先生紧密结合中国市场第三季度的品牌监测报告，从最具影响力的品牌事件、最受关注的品牌危机、最具效率的品牌营销、最本土化的品牌传播、最为迫切的品牌呼吁等方面，结合第三季度重大的品牌事件，分析了中外企业在品牌经营过程中需要解决的问题，企业品牌战略的定位和管理，并总结出企业，不论是国际知名企业还是国内中小型企业，如果不能敏感觉察中国品牌消费环境的成长变化，将付出沉重代价。

翁向东先生在品牌研究上有非常突出的贡献，先后获得多项荣誉：2002中国十大策划专家、著名品牌战略与营销广告专家、中国策划专家委员会高级专家委员，业内公认的“副品牌、品牌核心价值、品牌加法论、品牌宪法论”等品牌理论体系的创建者。翁向东先生从当前中国品牌所面临的硬伤入手，分析了其根源，严格界定了市场营销和品牌塑造的区别，指出企业做好营销传播并不意味着能打造一个强势品牌，并有针对性地提出了打造强势品牌的三个黄金法则：提炼个性鲜明并对消费者有很强感染力的核心价值；以水滴石穿的定理维护品牌核心价值；用品牌核心价值统帅企业的一切营销传播活动。
此外，国内知名品牌“恒源祥”集团公司的副总经理顾红蕾女士以《品牌是企业的核心资产》为题，紧紧围绕“一个企业未来的获利空间不在于价值链有多长，而在于他是否能聚焦于一个自己最擅长的领域，然后将之做到顶极。恒源祥集团矢志不渝地专注于核心专长——品牌这一无形资产的经营。恒源祥的战略规划是‘在核心专长中寻找多化，而不是在多元化中寻找核心专长’。”这个企业品牌战略目标，结合企业自身多年品牌经营的经验，总结出了5种品牌建设方法，并立志“走品牌经营之路——面对挑战，做一个受尊重的中国企业。”

整个论坛气氛热烈，提问踊跃，思想不断碰撞，亮点频现，体现了论坛的务实、互动的特点，起到了良好的沟通和交流效果。

