《上海国际金融中心建设蓝皮书》问世

由上海金融学院领衔组织众多专家合作编撰的《上海国际金融中心建设蓝皮书》(2006年版)2006年12月18日在上海发表。
　　此文献今后每年将发表一次，将为上海国际金融中心建设提供有效的决策咨询服务。

《上海国际金融中心建设蓝皮书》共30万字，分为奠基篇、机构篇、市场篇、产品篇、生态篇、人才篇、比较篇、献策篇等八大篇目，全面细致介绍了上海金融业建设发展的现状，分析了发展机遇，并提出决策建议。
在伦敦金融城公布的全球金融中心调查报告中，当今世界只有两个真正的国际金融中心——伦敦和纽约，而法兰克福和巴黎也只是极为重要的区域金融中心罢了。报告还指出，未来10至15年间，如果出现第三个国际金融中心，将很有可能是上海。
那么现实状况又是如何的呢？《蓝皮书》中这样描述着国际金融中心的衡量标准：一个真正的国际金融中心，不管是区域级还是全球级的，必须符合这么几个条件——每日外汇成交额不少于100亿美元；外资银行和代表处不少于100个；外资非银行金融机构和代表处不少于200个；跨境银行间同业债权和负债均不少于1000亿美元；海外银行贷款总数不少于200亿美元；不少于200家的外资公司（包括银行和非银行金融机构）选作区域总部所在地。
根据国际清算银行统计数据，上海目前的外汇日平均交易额只及东京、香港和新加坡三地的一个零头。在金融产品方面，上海相对单一且趋同严重，虽然有很多客观原因，但自身创新意识和创新能力、金融机构风险管理水平等方面都不足。
显而易见，上海的金融市场规模离国际金融中心距离还很遥远。
8条建议促发展
为此，《蓝皮书》共献出8条建议，其中包括：上海应在伦敦、纽约、新加坡设立代表处。该《蓝皮书》认为，在上述城市设立代表处，将有效发挥对上海金融中心建设的借鉴参考作用。代表处组员必须定期向上海市政府提供情报及研究成果，供决策参考。
同时，由于历史的原因，大型金融机构的管理总部主要聚集在北京，加上目前国内金融业的同行竞争，造成金融资源相对分散，这使上海金融中心难以形成规模效应，与其他国际金融中心抗衡。
　　在这样的背景下，上海可以走一些“迂回”道路，将一些直属于总部的业务，吸引过来，比如各家大银行的银行卡中心、数据中心、票据中心等，这将有效缓解上海“总部”资源不足的瓶颈。事实上，在央行设立上海总部后，央行与市场相关的职能，已经发挥了很大作用。《蓝皮书》建言，可以参照央行上海总部的模式，构建各大监管部门和金融机构上海总部，加快上海迈向亚太金融中心的步伐。
此外，《蓝皮书》还建议设置上海金融法院。“现代金融业务日益纷繁复杂，违规违法以及钻法规漏洞的犯罪行为有增无减，这种挑战对处于建设金融中心的上海更加激烈。”该书称，为营造安全高效的法律环境，上海应特设金融法院，专门审理上海区域的金融案件，确保上海经济金融安全，为上海金融中心建设保驾护航。
《蓝皮书》把上海建成国内金融中心的业绩，归纳为5个方面。
金融市场体系相当完备，辐射功能日渐增强。信贷、同业拆借、票据、外汇、股票、债券、基金、保险、期货、产权十大市场，在上海组成了完备的金融市场体系，运行有序，国际合作也逐步展开。
金融机构体系趋全走强，集聚功能逐步凸现。“十五”期间，上海的金融机构增长了1/3，层次高、数量多、类型全、富有创新性和辐射性。其中既有央行上海总部、交通银行总行和各类交易中心、中外营运中心，也有新型的金融机构和上海地域的法人银行。
金融对外开放持续深化，国际化程度继续提高。在上海的外资银行，无论机构数量、员工数量还是业务，都在加紧拓展，我国银行业则纷纷引入外资战略投资者，证券业和保险业也加大了对外开放的力度。
金融生态全国第一，安全营运资产优质，即金融业藉以生存和展业的经济、信用、法律和社会环境，中国社会科学院的《2005年中国金融生态研究报告》披露，上海金融生态环境良好，居全国第一。

　　陆家嘴金融贸易区已成为中国金融机构最密集、要素市场最完备、资本聚散功能最强劲的金融增长极。
　　上海金融学院院长储敏伟介绍，《上海国际金融中心建设蓝皮书》问世于上海国际金融中心建设关键时期，是上海金融业一部专门的学术研究著作，对上海的金融文化建设有重要的意义。上海金融中心建设作为一项国家战略，建设的实践过程是一段重要的历史，是中国金融文化发展的历史财富。

　　上海金融学院副院长贺瑛介绍，《上海国际金融中心建设蓝皮书》最有价值的是专家为上海建设国际金融中心提出了一系列务实、精到的建议，这些建议包括：上海市政府应在伦敦、纽约、新加坡设立代表处；加速组建上海国际金融(中心)研究院；设置上海金融法院；发挥央行上海总部的示范效应，建设"总部"高地，加快金融中心建设步伐；加快上海金融合作，拓宽上海金融中心建设基地等。

